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PŘEDMLUVA 
 
Rok 2021 byl v kryptoměnách významným milníkem. Nejenže jsme dosáhli mnoha 
nových rekordů ve více ukazatelích, mezi které patří cena Bitcoinu, jeho tržní kapitalizace 
nebo kapitalizace krypto trhu jako takového, ale celá řada úspěchů a významných událostí 
nastala i v rámci sektoru decentralizovaných financí.

Kromě těchto nominálních faktorů jsme také byli svědky historických událostí v podobě spuště-
ní prvního bitcoinového ETF v USA nebo zavedení Bitcoinu jako zákonného platidla v první zemi 
– El Salvadoru. Stejně tak jsme ale byli svědky i méně lichotivých událostí, například zákazu těžby 
v Číně, který způsobil výrazný propad výpočetní síly bitcoinové sítě a s tím souvisejícípropad ceny. 
Pozitivní byla skutečnost, že se z toho Bitcoin rychle zotavil. Už po půl roce dosáhla síť nového ma-
xima a je decentralizovanější než kdykoliv předtím. 

Mnoho zajímavých událostí se však událo i mimo Bitcoin. Ekosystém decentralizovaných financí při-
lákal kapitál v hodnotě téměř 200 miliard dolarů a decentralizované burzy začaly dosahovat obcho-
dovaných objemů podobných těm centralizovaným. Vznikly stovky nových projektů, které zároveň 
přilákaly miliardy dolarů z fondů rizikového kapitálu.

Ethereum si upevnilo dominantní roli v oblasti smart contract platforem a příjmy protokolu (ve 
formě transakčních poplatků) vzrostly meziročně až o 1 777 % na hodnotu přesahující 4,3 miliardy 
dolarů. Z toho téměř 90 % z této sumy bylo spálených v posledním půl roce poté, co Ethereum 
zavedlo upgrade s názvem EIP-1559. To současně znamenalo i snížení inflace Etherea z 1,13 % na 
0,46 %, ale také nárůst transakčních poplatků. Průměrná hodnota transakčního poplatku vzrostla ze 
4 na až 27 dolarů.

Růst poplatků na Ethereu využilo více konkurenčních platforem k tomu, aby si ukrojilo z tržního 
koláče. Nejvíce se dařilo kryptoměnám jako je Polkadot, Cardano, Binance Smart Chain, Terra, 
Avalanche nebo Solana. Několik z nich úspěšně spustilo síť a rozvinulo DeFi ekosystém, který při-
lákal miliardy dolarů kapitálu. Ve stejném duchu se nesl také rozvoj v oblasti tzv. L2 platforem nebo 
technologií druhé vrstvy. Zde dominovaly platformy jako je Polygon, Arbitrum či Optimism.

V neposlední řadě svět ovládl fenomén s názvem NFT. Prodej těchto unikátních tokenů představu-
jících nejčastěji digitální umění a herní předměty meziročně vzrostl z více než 70 milionů dolarů na 
téměř 36 miliard, což je o více než 50 000 %!

Svět kryptoměn byl v minulém roce tedy skutečně bohatý na zajímavé události. Naše zpráva vám 
přináší přehled těch nejdůležitějších událostí a trendů z oblasti kryptoměn v roce 2021.

 
David Stancel 
Chief Investment Officer
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ROK 2021 V ČÍSLECH – GLOBAL MARKET

Celková tržní kapitalizace

Zdroj: Coinmarketcap

Hodnota celého trhu kryptoměn byla na počátku roku 2021 na úrovni 776 miliard. V průběhu dvanácti měsíců 
vzrostla o 186 % až na hodnotu 2,25 bilionu dolarů na konci roku. Nejvyšší tržní kapitalizace v tomto roce bylo 
dosaženo 9. listopadu 2021 ve výši 2,94 bilionu dolarů.

Tržní dominance

Zdroj: Coinmarketcap

Bitcoin v průběhu roku 2021 ztratil svoji nadpoloviční dominanci na trhu. V průběhu jednoho roku se jeho 
tržní dominance propadla z 71,3 % na 40,5 %. Na úkor Bitcoinu posilnily své tržní postavení některé altcoiny 
včetně Etherea, Solany, Binance Coinu nebo Cardana. 
 

Bitcoin a ostatní kryptoměny
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Bitcoin v roce 2021

Zdroj: Glassnode

Bitcoin otvíral rok 2021 na ceně 29 001 USD a uzavřel ho na ceně 48 500 USD. Hodnota Bitcoinu vzrostla 
v porovnání s 1. lednem 2021 o 67,2 %, přičemž cena Bitcoinu k 31. 12. současně klesla o 29,3 % v porovnání 
s nejvyšší dosaženou hodnotou (ATH) z 10. listopadu 2021. Nejnižší cena Bitcoinu v tomto roce byla zazna-
menaná v srpnu s hodnotou 28 993 USD.

Měsíční návratnost Bitcoinu v roce 2021

Zdroj: Fumbi research

V roce 2021 zaznamenal Bitcoin šest měsíců s kladnou návratností a šest měsíců se zápornou návratností. 
Nejvyšší návratnosti dosáhl v říjnu, a to až na úrovni 39,93 %. Naopak, nejhůře se Bitcoinu dařilo v květnu, kdy 
za jeden měsíc zaznamenal ztrátu až 35,31 %.
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Tržní kapitalizace v roce 2021

Zdroj: Coinmarketcap

Bitcoin otevíral rok 2021 s tržní kapitalizací 554 miliard dolarů a uzavřel ho s tržní kapitalizací 914 miliard dola-
rů. Kapitalizace Bitcoinu vzrostla v porovnání s 1. lednem 2021 o 64,9 %, přičemž tržní kapitalizace současně 
klesla o 28 % v porovnání s nejvyšší dosaženou hodnotou 10. listopadu. Nejnižší tržní kapitalizace v tomto 
roce byla zaznamenána 1. ledna 2021.

Ethereum v roce 2021

Zdroj: Glassnode

Ethereum otevíralo rok 2021 na ceně 737,80 USD a uzavřelo ho na ceně 3 800 USD. Hodnota Etherea vzrostla 
v porovnání s 1. lednem 2021 o 415 %, přičemž cena Etherea k 31. 12. současně klesla o 24,1 % v porovnání 
s nejvyšší dosaženou hodnotou (ATH) z 10. listopadu. Nejnižší cena Etherea v tomto roce byla zároveň i jeho 
otevírací cenou k 1. lednu 2021 s hodnotou 737,8 USD.
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Měsíční návratnost Etherea v roce 2021

Zdroj: Fumbi research

V roce 2021 zaznamenalo Ethereum osm měsíců s kladnou návratností a čtyři měsíce se zápornou návrat-
ností. Nejvyšší návratnosti dosáhlo Ethereum v lednu, a to až na úrovni 78,51 %. Naopak, nejhůře se Ethereu 
dařilo v prosinci, kdy za jeden měsíc zaznamenalo ztrátu až 17,9 %.

Tržní kapitalizace v roce 2021

Zdroj: Coinmarketcap

Ethereum otevíralo rok 2021 s tržní kapitalizací 83 miliard dolarů a uzavřelo ho s hodnotou 451 miliard dolarů. 
Kapitalizace Etherea vzrostla v porovnání s 1. lednem 2021 o 443 %, přičemž tržní kapitalizace současně kles-
la o 22 % v porovnání s nejvyšší dosaženou kapitalizací z 10. listopadu. Nejnižší tržní kapitalizace v tomto roce 
byla zaznamenána 1. ledna 2021.
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BITCOIN V RETROSPEKTIVĚ 
NEJDŮLEŽITĚJŠÍ UDÁLOSTI 

Tesla a Elon Musk
Tento rok Elon Musk a společnost Tesla do značné míry ovlivňovali vývoj trhu kryptoměn a pomáhali nastar-
tovat adopci u nových retailových i institucionálních investorů. 

Už na začátku tohoto roku, konkrétně 8. února 2021, oznámila Tesla nákup Bitcoinu v hodnotě 1,5 miliardy 
dolarů, což pomohlo přilákat na trh nový kapitál a vystřelit Bitcoin na nová maxima. Po této události násle-
dovalo další pozitivní prohlášení, v němž Elon veřejně oznámil možnost nákupu elektromobilů Tesla za BTC. 
V médiích to vyvolalo vlnu pozitivních ohlasů ohledně Bitcoinu a dalších kryptoměn, jejichž cena i nadále 
rostla. Dramatická změna postoje ze strany Elona Muska však přišla v květnu, kdy informoval veřejnost o tom, 
že Tesla pozastavuje přijímání Bitcoinů jako způsobu platby za elektromobily z důvodu jeho negativních vlivů 
na životní prostředí. To následně vyvolalo velkou vlnu paniky a pochybností investorů, což se projevilo na 
ostré cenové korekci celého trhu kryptoměn. 

Vztah Elona Muska a Tesly vůči kryptoměnám však i nadále zůstává pozitivní, o čemž svědčí i skutečnost, že 
Tesla své BTC doposud neprodala. Elon Musk však prozradil, že hledají energeticky efektivnější alternativy, 
než je Bitcoin.

Omezení Číny
Čína se už delší dobu prezentuje jako odpůrce kryptoměn, a to prostřednictvím regulací, které v zemi pro-
sazuje. Ale i navzdory svému negativnímu postoji ke kryptoměnám, si adoptovala technologii blockchainu, 
kterou v centralizované podobě aplikuje v projektu digitálního jüanu.

Čína, která se donedávna pyšnila dominancí v těžebním průmyslu, začátkem roku zakázala těžbu Bitcoinů 
a spustila tak velký odchod těžařů z Číny. Pozitivem však je, že díky této velké migraci těžařů do různých zemí 
světa se Bitcoin stal více decentralizovaným.

V září Čínská lidová banka veřejnosti znovu připomněla, že kryptoaktiva a poskytování služeb spojených 
s kryptoměnami je v této zemi zakázané. Novým ustanovením však bylo také postavení kryptoměnových 
transakcí mimo zákon, což můžeme vnímat jako reakci na obavy spojené s možným odlivem kapitálu ze země 
v souvislosti s nedávnou krizí společnosti Evergrande. Číňané však i navzdory regulacím tato nařízení porušují 
a nadále obchodují s kryptoměnami, přičemž využívají služeb zahraničních burz. 

V důsledku nepříznivých regulací opustilo Čínu tento rok více známých krypto platforem a burz, které své 
služby na území tohoto státu již neposkytují. 

El Salvador přijal Bitcoin jako legální platidlo
Pozitivní impuls přišel do světa kryptoměn v září v podobě vyhlášení Bitcoinu zákonným platidlem v jihoame-
rickém státě El Salvador. Akceptace Bitcoinu je zde nyní povinná pro všechny obchodníky a podniky v zemi. 

Je třeba poznamenat, že bitcoinový zákon má v zemi i své odpůrce. Zatímco mnoho podniků tento experi-
ment přivítalo, téměř 70 % občanů státu Bitcoinu nedůvěřuje kvůli jeho vysoké volatilitě nebo nepředvídatel-
nosti a preferuje akceptaci BTC spíše na základě dobrovolnosti. 

Prezident El Salvadoru Nayib Bukele tvrdí, že hlavní motivací pro zavedení BTC jako legálního platidla bylo 
přilákání zahraničních investic a zvýhodnění zasílání remitencí občanům tohoto státu s využitím BTC.
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Koncem listopadu prezident oznámil veřejnosti plán na vytvoření bitcoinového města. 
Jedná se o projekt financovaný bitcoinovými dluhopisy v hodnotě 1 miliardy dolarů. Pre-
zident tvrdí, že obyvatelé bitcoinového města nebudou muset platit žádné daně z příjmu, 
kapitálových zisků, a dokonce ani ze mzdy. Obyvatelé města budou muset odvádět pouze daň 
z přidané hodnoty, která se použije na splacení dluhopisů a rozvoj veřejné infrastruktury a údržbu 
města. 

K tomu, aby experiment s Bitcoinem v El Salvadoru uspěl, musí existovat důvěra lidí v infrastrukturu vytvoře-
nou vládou a rovněž v samotný Bitcoin, a v to, že jeho hodnota bude v budoucnosti stabilní a předvídatelná.

Kryptoměny a tradiční finanční svět

PayPal

PayPal v srpnu uvedl, že umožní britským zákazníkům nakupovat, držet a prodávat digitální měny. Pro PayPal 
to byla první mezinárodní expanze této služby, která měla svůj debut v USA v říjnu předchozího roku. V zá-
sadě se však podobá britské fintech službě firmy Revolut, která také neumožňuje svým uživatelům převádět 
kryptoměny mimo aplikaci.

Mastercard

V listopadu spustila společnost Mastercard své první platební karty v asijsko-tichomořském regionu. Tyto 
karty umožňují držitelům převádět jejich kryptoměny na tradiční fiat měnu, kterou lze utratit všude, kde se 
Mastercard akceptuje. 

Společnost Mastercard zároveň odsouhlasila zajímavou akvizici startupu CipherTrace za nezveřejněnou část-
ku. Startup se zabývá analýzou blockchainu a pomáhá podnikům a orgánům činným v trestním řízení vysto-
povat nezákonné transakce s kryptoměnami.

Visa

V roce 2021 uvedla společnost Visa na trh nové konzultační a poradenské služby, kterými pomáhá svým 
klientům orientovat se ve světě kryptoměn. Společnost také prozradila, že vyvíjí produkty zaměřené i na stab-
lecoiny. Visa nedávno zveřejnila, že spotřebitelé již utratili kryptoměny v hodnotě více než 1 miliardy dolarů 
s použitím jejich krypto platebních karet. Podobně jako konkurenční Mastercard, i tento gigant s kreditními 
kartami považuje kryptoměny za klíčovou příležitost k růstu a plánuje expandovat také do oblastí mimo plateb 
kartou.

Americké banky 

V průběhu roku 2021 jsme se poprvé stali svědky událostí, kdy velké tradiční banky, jako je Mellon Bank a JP 
Morgan, začaly svým klientům nabízet služby související s kryptoměnami. BNY Mellon, největší depozitní 
banka na světě s aktivy ve výši přibližně 41 bilionu dolarů v úschově, už na začátku roku reagovala na poptáv-
ku svých klientů a vstoupila do světa kryptoměn uvedením nové jednotky určené pro digitální aktiva. Klien-
tům tak má pomáhat s obchodováním a úschovou kryptoměn.

Banka JP Morgan se letos stala další velkou americkou bankou, která svým klientům umožňuje přístup k Bit-
coinu a dalším kryptoměnovým fondům. Poradci v divizi správy majetku JP Morgan nyní mohou přijímat 
objednávky na nákup a prodej pěti krypto produktů včetně Bitcoin Trust od Grayscale, Bitcoin Cash Trust, 
Ethereum Trust, Ethereum Classic a Bitcoin Trust od Osprey Funds. 
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Fondy Bitcoin ETF

Tento rok dosáhl svět kryptoměn dalšího důležitého milníku v podobě prvního fondu Bitcoin 
ETF, který sleduje termínované bitcoin futures kontrakty na newyorské burze NYSE. 
ProShares Bitcoin Strategy ETF, známý pod tickerem „BITO“, se začal obchodovat na 40 USD za akcii 
a uzavřel den s růstem 5 %. Díky svému úspěšnému nástupu splnil očekávání a získal titul druhého 
největšího debutu ETF v historii. 
Zprávy o nové ETF se pozitivně odrazily i na ceně samotného Bitcoinu, jehož cena v tu dobu dosáhla nového 
maxima 66 930 USD. 

Na konci roku byl bitcoinový spotový fond ETF představen také v Kanadě. Na trh ho uvedla společnost Fideli-
ty Investments, která spravuje aktiva v hodnotě více než 4,2 bilionů dolarů. Produkt s názvem Fidelity Advan-
tage Bitcoin ETF (FBTC) bude přímo realizovat nákup Bitcoinů jako podkladové aktivum místo toho, aby byl 
produkt vystaven derivátovým Futures.

Twitter & BTC 
Twitter začal v průběhu tohoto roku vytvářet funkcionalitu, díky které si uživatelé budou moci do svých profilů 
přidat adresy kryptoměn Bitcoin a Ethereum. V současnosti už jeho nově vzniklý krypto-tým pracuje na in-
tegraci Bitcoin Lightning Network do služby, kterou představil v květnu pod názvem Tip Jar. Služba, která má 
být brzy k dispozici, umožní uživatelům odměňovat své oblíbené tvůrce obsahu na Twitteru prostřednictvím 
kryptoměn. 

Samotný Jack Dorsey, slavný Bitcoin maximalista a dnes už bývalý generální ředitel Twitteru, který v průběhu 
roku oznámil, že implementace Bitcoinu na Twitter je v jeho agendě, nazval nový krypto-tým centrem ucele-
nosti pro vše, co se týká blockchainu a webu 3.0. Twitter tímto krokem oficiálně zahájil fázi zkoumání způso-
bů, jak aplikovat decentralizované technologie do firemních produktů a infrastruktury. 

Taproot upgrade
Ačkoliv od posledního upgradu Segwit a spuštění lightning sítě v roce 2017 zaostával Bitcoin po inovační 
stránce za zbytkem trhu, v závěru roku prošel významným upgradem sítě pod názvem Taproot. Jedná se 
o upgrade, který významně zvyšuje bezpečnost, flexibilitu a efektivitu bitcoinových transakcí, jakož i soukro-
mí samotných uživatelů. 

S myšlenkou upgradu, který měl zvýšit soukromí transakcí a současně zachovat potřebnou míru decentra-
lizace a bezpečnost sítě, přišel Gregory Maxwell ještě v roce 2018. Upgrade Taproot je jako soft fork zpětně 
kompatibilní se staršími verzemi Bitcoinu a nevytváří tudíž samostatný paralelní blockchain. Vývojáři věří, že 
Taproot také usnadní budoucí upgrady Bitcoinu díky reformě jeho skriptovacího jazyka. 

Nyní, když se Bitcoin stal programovatelnějším, je pravděpodobné, že si adoptuje prvky technologických 
základů jiných kryptoměn, které přinášejí inovativní řešení a zajímavé případy použití. 
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Bitcoin mezi top 10 nejhodnotnějšími aktivy
Na začátku roku 2021 se Bitcoinu podařilo dosáhnout dalšího historického milníku, kdy se doká-
zal zařadit na žebříček deseti nejcennějších aktiv podle tržní kapitalizace. Pokud bude růst Bitcoinu 
pokračovat, může brzy překonat giganty, jako je Facebook a Tesla. V budoucnu je možný také odliv 
určitého množství kapitálu ze zlata do Bitcoinu. Bitcoinu totiž začíná důvěřovat stále více investorů, pro-
tože nabízí atraktivnější možnost uchování hodnoty než zlato, které zaujímá na tomto žebříčku první místo 
s tržní kapitalizací přibližně 11,5 bilionu amerických dolarů.
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ON-CHAIN DATA (BTC)

BTC – Vývoj hashrate

Zdroj: blockchain.com

Výpočetní výkon sítě označovaný jako hashrate představuje míru využití výpočetního výkonu za sekundu 
v procesu těžby. Hashrate je jednou z nejdůležitějších bezpečnostních metrik, protože bitcoinová síť musí 
neustále provádět intenzivní matematické operace, primárně z bezpečnostních důvodů. Obecně platí, že čím 
větší je výpočetní výkon v síti, tím větší je její bezpečnost a celková odolnost vůči napadení.

Nejvýznamnější událostí tohoto roku, která výrazně přispěla k poklesu výpočetního výkonu v první polovi-
ně kalendářního roku, byl květnový zákaz těžby v Číně. V tomto období se během dvou měsíců bitcoinový 
hashrate propadl až o 50 % na hodnotu 84,79 milionů TH/s.

V druhé polovině roku většina těžařů emigrovala do jiných zemí, kde postupně obnovila svou těžbu, díky če-
muž se výpočetní výkon bitcoinové sítě na konci roku plně zotavil, a dokonce dosáhl svého nového historické 
maxima v hodnotě 181,77 milionů TH/s.

BTC – Kumulativní počet adres s nenulovým zůstatkem

 
Zdroj: Messari

Metrika celkového součtu adres představuje adresy obsahující libovolné (nenulové) množství Bitcoinů 
na těchto adresách. Během roku 2021 vzrostl celkový počet adres s nenulovým zůstatkem Bitcoinů 
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až o 6,85 milionů na hodnotu 39,87 milionu adres. S rostoucí mainstreamovou adopcí lze 
očekávat podobný trend i v roce 2022.

BTC – Adresy se zůstatkem více než 1 BTC

Zdroj: Messari

Metriku jedinečných adres se zůstatkem více než 1 BTC 1 lze v roce 2021 pomyslně rozdělit na dvě poloviny. 
V první polovině, která trvala od začátku roku 2021 do poloviny června, je možné sledovat kontinuální pokles 
počtu adres s počtem Bitcoinů větším než 1 BTC, což znamená, že část investorů při stávajících cenách po-
stupně realizovala své zisky a z různých důvodů své Bitcoiny prodávala.

Od této fáze se prakticky až do konce roku 2021 Bitcoin nachází v akumulační zóně, kdy mnoho adres ob-
sahujících více než 1 BTC trvale a s malými výkyvy roste. Největší počet adres se zůstatkem nad 1 BTC byl 
zaznamenán 20. února 2021 ve výši 830 451 adres. K 31. 12. 2021 je na Bitcoin blockchainu téměř 814 000 
adres s aktivním zůstatkem převyšujícím jeden Bitcoin.

BTC – Bilance na burzách

Zdroj: Messari

Ukazatel bilance Bitcoinů na burzách lze považovat za jeden z ukazatelů měření celkové síťové aktivity 
Bitcoinu. Kromě toho však tento ukazatel často signalizuje směr, kterým se cena Bitcoinu může v krátkodo-
bém až střednědobém horizontu ubírat.
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Mezi cenou Bitcoinu a jeho množstvím na burzách platí negativní korelace. Pokud je na 
burzách dlouhodobě velké množství Bitcoinů nebo je zaznamenán jednorázový vysoký příliv 
Bitcoinů, cena na to obvykle reaguje poklesem, protože velké množství jednotek na burzách 
signalizuje potenciální možnost jejich prodeje. Podobně to platí i v opačném případě, kdy nízký 
počet Bitcoinů na burzách signalizuje, že investoři i nadále pokračují v akumulování a držení svých 
Bitcoinů v soukromých peněženkách.

V roce 2021 můžeme sledovat, že v situacích, kdy bylo na burzách malé množství Bitcoinů, jeho cena rostla. 
Naopak, v období od poloviny května do srpna, kdy investoři přesouvali své Bitcoiny na burzy a prodávali je, 
zaznamenávala cena Bitcoinu výrazný pokles a krátkodobou medvědí dominanci.

BTC – Průměrný transakční poplatek

Zdroj: Messari

Ukazatel průměrné výše poplatku za transakci měří průměrný poplatek za transakci v USD, která je již zpra-
cována a potvrzena těžaři. Průměrné poplatky za bitcoinové transakce obvykle během období přetížení sítě 
vykazují růst, jako tomu bylo v období boomu kryptoměn zejména v první polovině roku 2021, kdy 20. dubna 
dosahoval průměrný transakční poplatek v síti Bitcoin až 60 USD.

V druhé polovině roku 2021 se však výše transakčních poplatků postupně vrátila k běžným hodnotám. Aktu-
ální průměrný poplatek za transakci k 31. 12. 2021 je na hodnotě 3,46 USD, což je výrazný pokles oproti výši 
poplatků na konci roku 2020, která byla kolem 9,8 USD. 
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BTC – Index Fear & Greed

Zdroj: alternative.me

Index Fear & Greed, označovaný také jako index strachu a chamtivosti, je tržní indikátor zaměřený na multikri-
teriální analýzu sentimentu na trhu. S původní myšlenkou vzniku tohoto indexu přišla společnost CNNMoney, 
která vytvořila index strachu a chamtivosti pro analýzu sentimentu na akciovém trhu.

Rok 2021 se pod vlivem býků nesl převážně v sentimentu chamtivosti, protože nejen Bitcoin, ale také řada 
alternativních kryptoměn během roku několikrát překonala svá cenová maxima. Na konci května však po 
oznámení zákazu těžby v Číně bylo možné pozorovat, že se trh krátkodobě přesunul do oblasti extrémního 
strachu, neboť nejistota ohledně čínského zákazu držela po určitou dobu investory v napětí.
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ETHEREUM V RETROSPEKTIVĚ 
NEJDŮLEŽITĚJŠÍ UDÁLOSTI
Nejvýznamnějším měsícem pro Ethereum v roce 2021 byl srpen při spuštění upgradu EIP-1559 – 
aktualizace, která změnila způsob odhadování transakčních poplatků (gas fees). Byl navržen mechanis-
mus, v němž se část poplatků „spálí“, což pomohlo stabilizovat transakční poplatky a učinit ETH deflační.

Dalším vylepšením je upgrade Altair – první aktualizace ETH beacon chain, která proběhla v říjnu a předsta-
vila dvě klíčové změny potřebné k tomu, aby se beacon chain stal bezpečnějším a férovějším ještě předtím, 
než ETH začne plně dodržovat konsensuální mechanismus Proof-of-Stake (což je naplánováno na začátek 
roku 2022). Tyto změny jsou součástí roadmapy implementace ETH 2.0, která má přinést mnoho vylepšení, 
například PoS, zvýšení energetické účinnosti o 99 %, rychlost sítě, škálovatelnost a bezpečnost. Tato zlepšení 
zároveň sníží ceny za poplatky.

ETH 2.0 staking

Zdroj: Messari

Změny, které v roce 2021 posunuly Ethereum blíže k blockchainu s plně funkčním PoS mechanismem, se 
pozitivně projevily v číslech, která ukazují, jaké množství ETH je v současné době „uzamčeno“ a používá se 
pro staking. Zaznamenali jsme nárůst více než 8,5 milionu ETH, což představuje přibližně změnu z 1,5 % 
z celkového množství ETH v lednu 2021 na 7,2 % na konci prosince 2021. V roce 2022 můžeme očekávat další 
pozitivní růst % ETH uzamčených pro staking. Je to atraktivní činnost pro diverzifikaci portfolia a investiční 
strategie, ale i pro instituce, které v průměru dokážou získat 5,4 % APY.
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ETH bridges – TVL

Zdroj: Dune Analytics

Ve světě NFT jsme viděli opice, tučňáky, krypto kitties, squid game postavičky, pokémony, digitální toalet-
ní papír a mnoho dalších úletů. Mosty alias bridges prožívaly v roce 2021 také výrazný zájem, ačkoliv s NFT 
nemají nic společného. Mosty nabízejí způsob přenosu aktiv mezi vícerými blockchainy a zajišťují interope-
rabilitu mezi Ethereem a dalšími blockchainovými sítěmi (jako například Solana, Binance Smart Chain, Terra 
atd.). Mosty řeší mimo jiné jeden zásadní problém, a to vysoké poplatky v síti ETH. Migrací tokenů do jiných 
sítí s výrazně levnějšími transakčními poplatky se krypto nadšenci a programátoři DApp mohou zapojit do 
aktivit i v jiných chainech, přičemž za jednu transakci zaplatí jen pár centů. K přemostění tokenů z Etherea do 
jiných sítí lze aktiva poslat pomocí transakce s bridge smart kontraktem v ethereové síti, která zajistí vytvoření 
stejného počtu tokenů v jiné síti. Uživatelé pak mohou tyto tokeny používat v jiných sítích pro swapy, různé 
DeFi aktivity, vývoj aplikací a další transakce. 

Mezi nejoblíbenější mosty patří Polygon Bridges. Polygon je největší sidechainovou sítí běžící paralelně 
s Ethereem. V posledním roce zažila parabolický růst, kterému pomohlo to, že mnoho Ethereum-nativních 
DeFi projektů se rozhodlo expandovat do sítě Polygon (např. AAVE, Chainlink, 1inch, DAI, SushiSwap atd.). 
Další oblíbený most je propojený s Avalanche blockchainem a Ronin networkem, což je síť určená pro block-
chainové hry, za níž stojí společnost vyvíjející nejpopulárnější blockchainovou hru Axie Infinity. 
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ON-CHAIN DATA – ETHEREUM

ETH – Kumulativní počet adres s nenulovým zůstatkem

Zdroj: Messari

Stejně jako v případě Bitcoinu, také u kryptoměny Ethereum jsme se za účelem relevantní komparace rozhodli 
zobrazit metriku kumulativního počtu jedinečných adres, které obsahují libovolný počet nativních tokenů sítě 
Ethereum.

S rozkvětem decentralizovaných financí a nezastupitelných tokenů (NFT), kde ETH token vystupuje jako 
„palivo“ vlastní sítě, zaznamenal Ethereum blockchain v roce 2021 významný přírůstek adres s nenulovým 
zůstatkem. Zatímco na začátku roku bylo v síti Ethereum 52 milionů adres s nenulovým zůstatkem, ke konci 
roku 2021 se počet těchto adres zvýšil téměř o 20 milionů na hodnotu až 72 milionů. Pro srovnání, v síti Bit-
coin je 39,87 milionů adres s nenulovým zůstatkem, což je o 44 % méně než v síti Ethereum. Se zvětšováním 
ekosystémů DeFi a NFT můžeme očekávat, že počet adres s nenulovým zůstatkem se bude v síti Ethereum 
neustále zvyšovat.

ETH – Denní transakce

Zdroj: Etherscan

Jednou z nejdůležitějších metrik, která obecně naznačuje, jak populární je Ethereum v průběhu času, je 
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shrnutí denních transakcí Ethereum blockchainu. Nástup decentralizovaných financí a au-
tomatizovaných inteligentních smluv způsobil, že počet denních transakcí nelze relevantně 
porovnávat s počtem denně aktivních uživatelů. I přesto tato metrika poskytuje stále vysoce 
komplexní pohled na to, kolik aktivit se odehrává na vrcholu Etherea.

Zajímavostí je v tomto případě fakt, že v roce 2021 nebyl zaznamenán ani jeden jediný den, ve kterém 
by počet denních transakcí klesl pod hodnotu jednoho milionu. Nejméně transakcí v rámci jednoho dne 
bylo zaznamenáno 19. června, kdy bylo za jeden den zpracováno 1 050 189 transakcí. V roce 2021 padl také 
nový historický rekord, a to konkrétně 9. května 2021, kdy bylo za jeden den v síti Ethereum zaznamenáno až 
1 716 600 transakcí. V tomto případě je však třeba poznamenat, že 50 až 80 % všech transakcí v rámci sítě 
Ethereum tvoří transakce se stablecoiny. Průměrně bylo v roce 2021 denně zpracováno asi 1 265 000 trans-
akcí. 

ETH – Průměrný transakční poplatek

Zdroj: Messari

Ukazatel průměrné výše transakčních poplatků v síti Ethereum zobrazuje výši transakčních poplatků ve 
sledovaném období v dolarech. Protože v současné situaci nemůže Ethereum efektivně škálovat, transakční 
poplatky jsou při interakci s decentralizovanými aplikacemi nebo NFT extrémně vysoké. Vysoké náklady uži-
vatele často rozčilují a mnoho z nich proto utíká k jiným smartkontraktním blockchainům, jako je Solana nebo 
Avalanche.

Průměrný poplatek za transakci, označovaný také jako „gas fee“, se v síti Ethereum zvýšil v listopadu na 
63 dolarů. Podle analytického týmu Fumbi to bylo jeho druhá nejvyšší hodnota v historii, hned po květnovém 
rekordu, kdy poplatek činil až 70 dolarů za transakci. Z grafu je také patrné, že mezi transakčními poplatky 
a cenou ETH tokenu platí přímá korelační závislost, kdy s růstem ceny ETH dochází i k růstu průměrných 
transakčních poplatků.
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ETH – Spálené poplatky

Zdroj: Watchtheburn

Od uvedení Ethereum Improvement Proposal 1559 (EIP-1559) bylo v síti Ethereum spáleno k 31. 12. 2021 
celkem až 1 313 381 ETH v hodnotě téměř 5 miliard USD. Ukazatel čistého snížení emisí nových ETH tokenů je 
66,16 %, což znamená, že se do oběhu dostalo až o 66,16 % méně ETH tokenů, než by tomu bylo bez imple-
mentace EIP-1559.
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DEFI V RETROSPEKTIVĚ
V roce 2021 vzrostl ekosystém decentralizovaných financí více než 20 násobně. Kromě milionů 
nových uživatelů projevilo zájem o DeFi projekty i mnoho předních světových finančních institucí, 
zejména díky výnosům, které výrazně převyšují výnosy v tradičním finančnictví.

Nejoblíbenější decentralizované burzy podle obchodovaného objemu 
v roce 2021

Zdroj: Dune Analytics

Decentralizované burzy (DEXy), které umožňují peer-to-peer obchodování, získávají od svého vzniku v roce 
2018 stále větší popularitu. Uniswap přesáhl v tomto roce 3 miliony uživatelů a v oblasti trading objemu si 
udržel své prvenství. V květnu došlo k představení 3. verze protokolu, což přineslo zlepšení týkající se in-
frastruktury a kapitálové efektivity. SushiSwap vznikl jako kopie Uniswapu, ale postupně si získal popularitu 
zejména díky lepší user experience a jinému systému odměn, který je upravený tak, aby byli dobře odměněni 
i ti, kteří mají menší podíly v liquidity poolech, a nejen ti, kteří mají extrémně velké podíly.

Přestože decentralizované burzy existují již od roku 2018, právě uplynulý rok jsme zaznamenali výrazný posun 
k lepšímu. Mnoho DEXů naskočilo na crosschainovou vlnu a rozšířilo své fungování v síti, jako je Polygon, Bi-
nance Smart Chain, Solana, Avalanche, Fantom a mnoho dalších. V současnosti jsou velmi oblíbené integra-
ce s L2 řešeními, zejména Arbitrium a Optimism, které výrazně zrychlují každý swap, dokáží snížit poplatky za 
transakci v ETH síti na 1–10 % z původní ceny poplatku, a přitom garantují stejnou míru bezpečnosti a decent-
ralizace jako Ethereum.
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Adaptace DeFi: Nárůst uživatelů

Zdroj: Dune Analytics

Obrovský nárůst popularity a adaptace DeFi reflektuje potenciál digitálních měn a decentralizovaných platfo-
rem nabídnout alternativu k tradičnímu světu financí. DeFi vytváří základní vrstvu pro finanční služby v block-
chainu v rámci vznikající digitální ekonomiky.

Obrovský nárůst souvisí s implementací L2 řešení v síti Ethereum a stejně tak i s vývojem jiných chainů, na 
kterých se vytváří možnosti pro yield farming, půjčování, arbitráž, staking, záměny tokenů, pojištění, vytvá-
ření decentralizovaných aplikací a mnoho dalších aktivit převzatých ze světa tradičních financí. Projekty, které 
významně přispívají k používání a které nejvíc napomohly k tomuto růstu, jsou kromě Uniswapu a SushiSwa-
pu také Balancer, MakerDAO, Compound, AAVE. Jejich základna přesahuje 300 000 uživatelů.

DeFi – Total Value Locked (TVL)

Zdroj: Defipulse

Podle dat z Defi Pulse se hodnota jedné z nejdůležitějších metrik – Total Value Locked (TVL) – téměř čtyř-
násobně zvýšila a v průběhu roku několikrát překročila hranici 100 miliard USD. Nejvíce uzamčených USD je 
v projektech MakerDAO (17 mld), Curve Finance (14,7 mld), Convex Finance (12,3 mld) a AAVE (11,2 mld).
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DeFi scamy
• Rok 2021 se nesl ve znamení vývoje DeFi platforem a aplikací na mnoha chainech. Tento 

bezprecedentní vývoj příležitostí a využití se neobešel bez nově objevených zranitelných míst 
a hackerů. 

• Podle zprávy londýnské firmy Elliptic se celková výše ztrát způsobených hackery a podvody v DeFi 
projektech odhaduje na 12 miliard USD.

• Z toho připadlo na podvody 10,5 miliard USD, což je oproti loňskému roku nárůst o 700 %.

• Pozitivní je však pokrok, kterého jsme byli svědky při řešení kritických situací, kdy se celá komunita 
semkla, a také pomocí dosahu sociálních sítí se často podařilo zastavit hackerský útok. Například tím, že 
peněženky a účty hackerů byly zařazeny na burzovní blacklisty, díky čemuž nebylo možné vyměnit ukra-
dené tokeny za fiat a ani je vybrat.

Polynetwork hack
• Hacknutí DeFi platformy Polynetwork je jedním z největších hackerských útoků v roce 2021, při kterém 

bylo ukradeno více než 600 milionů dolarů. Podle bezpečnostních analytiků byl tento útok dlouho pláno-
vaný a připravovaný, ale přesto skončil vrácením ukradených peněz. 

• Zajímavostí je, že hackeři poslali ukradené prostředky zpět, protože i když je poměrně snadné ukrást 
finanční prostředky při objevení zranitelného místa v blockchainovém protokolu, zejména v neregulova-
ném prostředí, jakým je DeFi, je mimořádně obtížné tyto prostředky vyměnit za fiat a vybrat – především 
kvůli transparentnosti blockchainu. Hackeři prostě neměli jinou možnost než ukradené peníze vrátit. 

• Pokrok lze vidět v tom, jak rychle hacknutá platforma reagovala na hack na Twitteru a jak se do řešení 
situace zapojilo mnoho bezpečnostních expertů i kryptoměnových burz, které dali adresy hackerů na 
blacklist a tím hackerům neumožnily ukradené peníze vybrat. (zdroj)

https://www.cnbc.com/2021/08/11/cryptocurrency-theft-hackers-steal-600-million-in-poly-network-hack.html
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NFTS, GAMEFI A METAVERSE

Co je NFT?
NFT (non-fungible token) je „digitální předmět“ uložený v blockchainu, který pomocí kryptografie spojuje 
soubor s jeho majitelem – to lze použít k vyjádření jedinečného vlastnictví JPEG, GIF a MP3 souborů. Majitel 
NFT dostane certifikát pravosti, díky čemuž lze snadno zjistit, které soubory jsou originály, a které jsou kopie 
někde na internetu. Non-fungible (unikátní) je výraz, který byste mohli použít i k opisu věcí, jako je například 
váš byt, vlastní písnička nebo váš notebook – tyto věci nejsou zaměnitelné za jiné položky, protože mají jedi-
nečné vlastnosti a jasně daného majitele. Když vlastníte NFT, informace se uloží do blockchainu, takže každý 
ví, že pouze vy jste majitelem originálu, i když mohou existovat jeho kopie. NFT nám umožňuje tokenizovat 
různé věci, např. umění (obrazy, grafika), sběratelské předměty (kartičky, badges), vstupenky, herní předměty 
či nemovitosti. Každé NFT může mít pouze jednoho oficiálního majitele zapsaného v blockchainu – a záznam 
o vlastnictví nikdo nemůže upravit. (zdroj)

Zdroj: OpenSea

Pořadí NFT prodaných v roce 2021 za nejvyšší ceny

Zdroj: explodingtopics.com

https://ethereum.org/en/nft/#what-are-nfts
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NFT se rychle staly sběratelskými předměty, přičemž někteří lidé jsou ochotní utratit sta ti-
síce, ne-li miliony dolarů za koupi jednoho NFT. O NFT byl v roce 2021 opravdu velký zájem, 
což dokládají i čísla. Top 3 nejdražší prodeje NFT za rok 2021 byly Pak‘s The Merge, Beeple‘s 
First 5000 Days a Beeple‘s HUMAN ONE.

Co je GameFi?
GameFi je myšlenka gamifikace finančních systémů s cílem vytvořit zisk z hraní her – možnost využití block-
chainu k tomuto účelu se považuje za revoluci ve videoherním průmyslu. Různé decentralizované GameFi 
projekty v blockchainu umožňují hráčům vlastnit herní předměty (NFT collectibles). Na rozdíl od tradičního 
hraní, kde uživatelé hrají, aby vyhráli, projekty GameFi přijímají model hry za účelem finančního zisku. Mezi 
první příklady konceptu GameFi patří například servery Minecraft integrované s BTC, Gambit.com či peer-to-
-peer hry. (zdroj)

Co je Metaverse?
Metaverse je virtuální svět s virtuální ekonomikou, který pomocí blockchainu umožňuje uživatelům pracovat 
a hrát si ve virtuální podobě světa. Metaverse přináší on-line virtuální realitu, ve které lze pracovat, hrát si, 
nakupovat, cvičit a socializovat se. Každý uživatel v metaverse si může vybrat vlastní avatary na základě roz-
poznávání tváře, zakládat si vlastní podniky, kupovat nemovitosti, vytvářet obsah, vlastnit aktiva, navštěvovat 
koncerty a mnoho dalších věcí možných v reálném světě – to vše v jednom virtuálním prostředí. Je to pohlcu-
jící zážitek, který využívá blockchain a gamifikovaný mechanismus DeFi pro zajištění funkční a digitální interní 
ekonomiky. 

Důležité údaje
• V prosinci 2021 prodal digitální umělec známý jako Pak 266 445 akcií sbírky NFT s názvem „Merge“ za 

98,1 milionu dolarů na Nifty Gateway.

• V roce 2021 byla NFT s názvem „Everydays: The First 5 000 Days“ od umělce Beeple vydražena za přibliž-
ně 69 milionů dolarů.

• Série NFT CryptoPunk byla vytvořena společností Larvalabs v ETH. Tyto NFT se staly neuvěřitelně cenný-
mi. Dosud nejdražší CryptoPunk #6965 byl prodán za cenu 1,54 dolaru.

• Přibližně 53 % NFT v OpenSea bylo zakoupeno za méně než 200 USD.

https://learn.bybit.com/crypto/what-is-gamefi/#What_Is_GameFi


VÝROČNÍ ZPRÁVA Z TRHU KRYPTOMĚN 2021 PAGE  27

TOP platformy pro NFT zaznamenaly obrovský nárůst 
uživatelů

Zdroj: Dune Analytics

Nejoblíbenější NFT tržnicí je OpenSea – tato platforma má v současnosti kolem 75 tisíc uživatelů. OpenSea 
má tržní podíl v oblasti prodeje NFT více než 60 %, což představuje obrat 14 miliard dolarů. Objem obchodu 
na této oblíbené platformě se v porovnání s rokem 2020 zvýšil téměř 650krát. Druhou nejaktivnější platfor-
mou byla platforma Rarible s obratem 260 milionů dolarů. Mezi další oblíbené trhy NFT s uměleckými díly 
patří SuperRare, Zora, Nifty Gateway, MakersPlace a nejnověji i LooksRare.

Zakladatel Twitteru prodal první tweet prostřednictvím NFT Market-
place za 2,9 milionu

Zdroj: Twitter

Jack Dorsey prodal svůj první tweet 15 let po jeho vzniku za více než 2,9 milionu dolarů. Všechny výnosy z to-
hoto prodeje byly věnovány společnosti GiveDirectly na pomoc Africe v boji s onemocněním COVID-19.
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Nejdražší meme NFT v roce 2021
DOGE se v roce 2021 stal nejznámějším meme coinem poté, co si ho oblíbil Elon Musk. NFT, 
které zobrazuje toto japonské plemeno, se prodalo za 4 miliony dolarů.

Zdroj: Twitter
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Axie Infinity a budoucnost GameFi
Jednou z top 3 nejziskovějších aplikací postavených na Ethereum blockchain byla Axie Infinity. 
Jen za poslední 3 měsíce vygenerovala Axie zisk více než 500 milionů dolarů. Představený model 
„play-to-earn“ přilákal mnoho uživatelů a umožnil Axie dosáhnout market cap ve výši deseti miliard 
během méně než jednoho roku. Úspěch této hry nastartoval další projekty a v roce 2022 se může-
me těšit na mnoho novinek v oblasti GameFi. VC firma a16z investovala 150 milionů dolarů do projektu 
Mythical Games. Enjin spustil 100 milionový gamingový fond a burza FTX investovala 21 milionů do Faraway 
Games – to vše v jednom dni. V budoucnu je cílem zajistit lepší integraci Web3 s běžnými herními platforma-
mi, jako je Epic Games Store, a mnoha špičkovými herními studii.

Zdroj: Messari
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DALŠÍ SMART KONTRAKTOVÉ PLATFORMY 
VÝVOJ EKOSYSTÉMU
Rok 2021 byl rokem, kdy se smart kontrakty, DeFi, NFT dostaly i za hranice sítě Ethereum. S rostou-
cí oblíbeností decentralizovaných aplikací rostla i trakce a hodnota platforem, na kterých mohou tyto 
aplikace běžet. Konkurence v oblasti tzv. L1 protokolů, tj. sítí první vrstvy, které se snaží soupeřit s Ethere-
em, je skutečně obrovská. Mezi nejvýznamnější vyzyvatele Etherea patří protokoly Polkadot, Cosmos, Near, 
Algorand nebo Fantom. My jsme pro detailní analýzu vybrali tři platformy, které v roce 2021 zaznamenaly nej-
větší rozvoj a růst nejen hodnoty, ale také přílivu kapitálu – Binance Smart Chain, Terra a Avalanche. Navzdory 
velké konkurenci má však Ethereum neotřesitelnou pozici na trhu, přičemž alternativní platformy využívají 
jeho (dočasné) slabiny ve schopnosti škálovat na požadovanou úroveň. To se projevuje především ve velkých 
transakčních poplatcích, v rámci kterých dokáže v současnosti snadno konkurovat každá alternativní platfor-
ma. Z dlouhodobého hlediska však lze předpokládat, že některé z nich postupně zaniknou, i když na tomto 
trhu očekáváme více dominantních hráčů. 

Binance Smart Chain (BSC)

Total Value Locked a hodnota transakcí v Binance Smart Chain

Zdroj: DefiPulse

Síť Binance Smart Chain, která konkuruje síti Ethereum zejména svými nízkými poplatky a rychlostí, se stala 
oblíbencem mnoha vývojářů decentralizovaných aplikací díky kvalitní dokumentaci, testnetům, analytickým 
nástrojům a interoperabilitě s Ethereum Virtual Machine (EVM) a jinými blockchainovými sítěmi. Díky tomu si 
lidé oblíbili mnoho nově vzniklých projektů v této síti, mezi které patří například Venus (AAVE), PancakeSwap 
(Uniswap), SXP a celá řada dalších. Taktéž jsme byli svědky migrace nebo rozšíření tradičních aplikací ze 
sítě Ethereum do Binance Smart Chain. BSC zaznamenala 126 milionů nových adres v rámci 1 150 projektů 
zahrnujících DeFi, GameFi, NFT a metaverse. Metrika TVL dosáhla v roce 2021 svého maxima v dubnu, 
a to 48 miliard dolarů. Ke konci roku pak pozorujeme pokles této metriky a ustálení na hodnotě kolem 
17,5 miliardy, což může znamenat například i růst konkurence a tlaku z jiných alternativních chainů, jako je 
Solana, Terra a další. Nelze však popřít skutečnost, že Binance Smart Chain se stala průkopníkem v oblasti 
vývoje decentralizovaných aplikací, her a cross-chain správy digitálních aktiv.
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Solana

Zdroj: Defillama

Solana je technologie, za kterou stojí zakladatel oblíbené burzy FTX Samuel Bankman-Fried, známý též jako 
SBF. Vysoký nárůst povědomí o burze FTX a Solaně jako technologii se projevil v růstu TVL metriky na 10 mi-
liard USD. Solana je výjimečná kombinací mechanismu tzv. proof-of-stake konsenzu a nového mechanismu 
nazývaného proof-of-history, díky čemuž dosahuje vysoké rychlosti transakcí (50 000 tx/s). Uživatelé i vý-
vojáři preferují aplikace běžící na Solaně zejména kvůli rychlosti, nízkým poplatkům a nízké přetíženosti sítě 
v porovnání se sítí Ethereum. Současně se považuje za decentralizovanější řešení ve srovnání s Binance Smart 
Chainem. Mezi nejoblíbenější projekty, které fungují v blockchainu Solany, patří decentralizovaná burza Raydi-
um, liquid staking protokol Marinade Finance a DeFi ekosystém Serum.

Terra
Token LUNA, který funguje v blockchainu Terra, si připsal zisk téměř 13 000 %. Velká část tohoto růstu je způ-
sobená vývojem decentralizovaných aplikací v ekosystému Terra – na začátku roku byly v tomto blockchainu 
pouze 2 fungující aplikace, Mirror Protocol a Chai, dnes to jsou stovky aplikací. Anchor Protocol byl spuštěn 
teprve v březnu 2021, ale rychle se stal oblíbeným yield farming protokolem. Je navržený tak, aby generoval 
výnosy ze stablecoinu TerraUSD (UST) uzamčením tokenu LUNA nebo ETH. 

Zdroj: Cointelegraph
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Terra se odlišuje zejména konceptem decentralizovaných peněz, které dokáže vygenero-
vat pomocí vlastních algoritmických stablecoinů vázaných na různé měny, např. USD či EUR. 
Cenová stabilita těchto stablecoinů se udržuje algoritmicky, což uživatelům nabízí příležitost 
pro arbitráž. Algoritmus udržuje fixaci dolaru UST – díky takovémuto designu jsou stablecoiny 
Terra více decentralizované, což může odvrátit obavy z regulací, se kterými se potýkají ostatní stab-
lecoiny.

Terraform Labs, společnost stojící za blockchainem Terra, získala v červnu 150 milionů dolarů od několika 
investorů včetně Arrington Capital, Lightspeed Venture Partners a Pantera Capital. Finanční prostředky byly 
určené k inkubaci projektů v Terra, které iniciovaly další rozvoj. Bylo také vytvořeno mnoho her, metaverse 
projektů, DeFi projektů a mostů, které umožňují přesouvat aktiva z blockchainu Terra do jiných sítí. Například 
Wormhole v2 usnadňuje převody aktiv přes Terra, Solana, Ethereum, BSC, Polygon, Avalanche a Oasis.

Avalanche update
Avalanche je nový protokol považovaný za jeden z nejrychlejších blockchainů. Avalanche Mainnet byl spuš-
těn v září 2020 s cílem vytvořit nejrychlejší smart kontrakt platformu. Během jednoho roku se komunita 
Avalanche ekosystému rozšířila na půl milionu. Jen v roce 2021 vzniklo v Avalanche více než 300 projektů. 
Rychlé a levné transakce přilákaly mnoho vývojářů decentralizovaných aplikací, běžných uživatelů i několik 
investičních skupin. V srpnu byl spuštěn Avalanche Bridge (AB), který představuje novou generaci crosscha-
inového přemostění s důrazem na bezpečnost, jednoduchost a nízké poplatky za používání. Nadace Avalan-
che Foundation oznámila investici ve výši 230 milionů dolarů do ekosystému na podporu a urychlení růstu 
platformy pod vedením Polychaincap a Three Arrows Capital. Tento zrychlený růst umožňuje tvorbu nových 
blockchainových řešení jako alternativ k řešením v síti Ethereum v různých oblastech včetně DeFi a budování 
infrastruktury. V rámci protokolu je nejoblíbenějším místem pro obchodování s NFT tržnice ToppsNFTs.

Zdroj: Defilama

Total value locked (TVL) na konci roku 2021 byla téměř 12 miliard dolarů, což představuje nárůst o několik tisíc 
procent.
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TRH S FUTURES

BTC Futures – Open Interest

Zdroj: Glassnode

Celkový zájem o obchodování bitcoinových futures se tento rok téměř zdvojnásobil a vzrostl o 9,57 miliardy 
USD (+97 %) na celkový OI (open interest) až na hodnotu 18,87 miliardy USD. Během minulého týdne byl 
zaznamenán nárůst o 2,5 miliardy USD v open interest, za kterým stáli především obchodníci v Binance.

Zatímco open interest na futures je stále relativně daleko od historického maxima, rychlý nárůst pákového 
efektu může naznačovat seskupení stop-lossů a úrovní likvidace v těsné blízkosti současné ceny. 
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BTC Futures – objem obchodů

Zdroj: Glassnode

I navzdory mírnému růstu otevřených pozic na bitcoinových futures v posledních dnech roku 2021 jsou ob-
jemy obchodů stále relativně nízké, a to i vzhledem ke konci roku, pro který je typická nižší obchodní aktivita. 
V 7 denním klouzavém průměru zaznamenaly objemy futures od začátku roku pokles o 16 %. Menší objem 
a rostoucí open interest vytváří kombinaci, která může být příznivá pro alespoň částečné stlačení pákového 
efektu (Leverage Squeeze) v nadcházejících týdnech.
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VÝVOJ TRŽNÍ KAPITALIZACE 
STABLECOINŮ
Jedním z nejvíc rostoucích segmentů kryptoměn byl v tomto roce trh stablecoinů. Ty v minulém 
roce doznaly značné obliby a staly se tak čím dál více využívaným nástrojem na trhu s kryptoměnami. 
To dokládá i exponenciální růst jejich tržní kapitalizace.

Zdroj: Coingecko - @Remi_Tetot

Tether (USDT) patří k nejoblíbenějším ze skupiny stablecoinů krytých fiat měnou v poměru 1:1. Ještě stále 
představuje nejčastější volbu stablecoinu pro operace na trhu kryptoměn, což se odráží i v jeho dominantní 
tržní kapitalizaci dosahující téměř 80 miliard USD. Mnoho z nich však už léta považuje Tether za kontroverzní 
stablecoin, protože pravidelně čelí obviněním, že nedisponuje dostatečnými rezervami k tomu, aby jeho stab-
lecoiny mohly být kryté reálnými americkými dolary. Díky této míře nejistoty mnoho investorů přecházelo i na 
jiné stablecoiny, například USDC, TerraUSD či DAI. 

USD Coin (USDC), který je druhým nejpoužívanějším stablecoinem po Tether, má v současnosti tržní kapita-
lizaci téměř 45 miliard USD a od začátku roku 2021 vykázal téměř 10 násobný nárůst. USDC je často označo-
ván za bezpečnější stablecoin než UST, protože společnosti Circle a Coinbase, díky kterým vznikl, vynakládají 
větší úsilí na transparentnost ve smyslu svých rezerv a dodržování auditů.

TerraUSD (UST) stablecoin, který byl představený v září 2020 jako součást sítě Terra, patří do kategorie 
algoritmických stablecoinů. Není krytý žádným aktivem ani kolaterálem, ale ke kontrole nabídky používá al-
goritmus, který zmírňuje volatilitu ceny stablecoinu. Ke vzniku jednoho UST stablecoinu je třeba spálit token 
Terra LUNA v hodnotě 1 amerického dolaru. TerraUSD, který neustále získává na popularitě, tento rok překo-
nal stablecoin DAI a stal se tak největším algoritmickým decentralizovaným stablecoinem s tržní kapitalizací 
překračující 10 miliard amerických dolarů.

Dai (DAI) je nativní stablecoin pro Maker Protocol a výrazně se liší od běžných stablecoinů, jakými jsou USDT 
a USDC. Dai je totiž decentralizovaný a krytý kryptoměnami. Nové DAI stablecoiny vznikají „kolateralizovaný-
mi dluhovými pozicemi“ (CDP). Tyto CDP jsou tvořeny ze směsi kryptoměn ETH a BAT uložených do trezorů 
v Maker Protocol, přičemž každý 1 Dai je krytý kolaterálem přibližně 150 % v závislosti na souvisejícím tokenu. 
Tento stablecoin si dlouho držel prvenství mezi decentralizovanými stablecoiny, ale s rostoucí oblíbeností 
TerraUSD jeho růst začíná na hranici 9 miliard USD zpomalovat.
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INVESTUJTE DO KRYPTOMĚN S FUMBI
I vy využijte potenciál kryptoměn a investujte s námi jednoduše, bezpečně a na pár kliknutí. 
Krypto přinášíme široké veřejnosti už při malém vkladu a tak, abychom minimalizovali všechna 
možná rizika. Od roku 2018 se na nás spoléhá už více než 90 000 uživatelů.

Ve Fumbi můžete investovat do dynamického portfolia nebo do vybraných kryptoměn s vkladem už od 
1 400 Kč.

Portfolio produktů Fumbi
• Fumbi Index Portfolio 

Náš nejoblíbenější produkt Fumbi Index Portfolio v současnosti zahrnuje více než 20 top prověřených 
kryptoměn. Sofistikovaný Fumbi Algoritmus kopíruje růst celého trhu kryptoměn.

• Fumbi Vlastní Volba 
S Fumbi Vlastní Volbou přinášíme každému možnost investovat do kryptoměny dle vlastního výběru. 
Vyberte si svou preferovanou kryptoměnu a investujte do ní jednoduše, pohodlně a bezpečně.

• Fumbi Bitcoin a Zlato 
Světově unikátní produkt Fumbi Bitcoin a Zlato sleduje hodnotu Bitcoinu a kryptoměny PAX Gold, která je 
kryta reálným zlatem. Algoritmus vaše finance rozděluje v poměru 50:50. Inteligentně dokupuje krypto-
měnu, která klesla, a prodává tu, která vzrostla. Díky této kombinaci si můžete jednoduše a bez stresů 
spořit na svoji budoucnost.

• Fumbi Byznys 
Zhodnoťte majetek své firmy bezpečně s první společností na Slovensku, která přináší sofistikovaný ná-
stroj k investování do kryptoměn i právnickým osobám.

• Fumbi Úschova 
Máte nakoupené kryptoměny a přemýšlíte, jak je co nejbezpečněji uložit? Využijte prvotřídní možnosti 
úschovy kryptoměn s Fumbi. Spolupracujeme s lídry na trhu, aby bylo vaše krypto vždy v bezpečí.
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